



西南大略

斷絕軸心外交關係

我國外交部已於七月一日電令撤退我駐德義使節，表示與軸心國家斷絕外交關係，這自是對德義於一日宣布承認汪偽組織的一種嚴正答復，而在這全世界反侵略國家將要形成大團結的今日，此舉又正顯示我們要澈底地維護正義，義無反顧，凡我國民對於政府此項政策，當然贊成擁護。

本來中國在反抗日本侵略四年之間，孤立獨戰，而我們自有其獨立性，初不願強他國與我們共利害，也不要加入別人的鬥爭漩渦；這意隨著中國抗戰形勢的進展，國際大局，逐漸演變，使得我們在全世界的反侵略陣營中，翹然立於先知和前鋒的地位，這是我們苦戰努力的結果。到了現在，自應根據既定國策，與主旨相同的各友邦，並肩作戰，以貫澈我們的正義主張。因此，中國與軸心斷絕外交關係，實是環境上勢所必至的演進，縱無德義承認偽組織的事實，遲早亦終要實現；不過因有此事，益見軸心國家之自絕於中國，而愈足堅定我們反侵略必然成功之信念。

考之過去，中國對德義兩國，關係頗不相同，義大利之與汪逆輩勾結，為日已久。汪逆偽政府尚未組成，義國已有承認之說，義使來華，逗留上海，不赴陪都，即其明證，其所以遲遲未見實行者，蓋受德國制止。豫中德交誼素篤，希特勒對遠東具有野心，向不贊成日本在中國作戰，而望其保留力量，牽制英美，以為將來軸心之助；乃日本輕啓戰禍，貪功妄進，泥淖深入，無法自拔，希特勒引以為憾，思欲挽回，除於上年令由前使陶德曼一度調停中日戰事失敗以外，其後亦嘗屢同機策動，終以我當輔意志堅定，德方迄難再有機會嘗試，然正因其不欲放棄中國友誼，故於承認偽組織一舉，久久延擱。乃至今日卒仍變更素志出此下策，又正以見希特勒邇來處境惡劣，日暮途窮，不得不倒行逆施，忍痛犧牲中德多年來傳統的友情與在遠東將來商務發展之希望，以冀博得日本之歡心，用作

本期要目

- 河岳公路旅行紀略.....黃傑
- 規定加薪前後之差旅等費報
- 支辦法
- 商撥荒地種糧
- 三合剪影
- 征途之夢
- 專心
- 唐興豪

切實相助之代價，抑由此又可以斷絕日本藉中國問題向英美運動要脅之最後門檻，迫令日本陷於非與德義合作到底不可之境地，其用意尤見深刻。且本自德蘇開戰，本已周張狼狽，窮於肆應，而對於中國既苦汪逆輩之不堪「造就」，又苦在華戰事之結果無望，乃在此不收朝進，無意北攻之際，德國又以承認偽汪，表示「合作」，而要求其有所「酬報」。近衛、松岡等當茲難局，真有啼笑皆非之感，其為苦惱，自不待言。至於中國因此決然所失與汪逆之斷不能有所得，又無庸論。蓋中國有不變之國策，處極順的環境，英美蘇三國之合作展望，既有無限之光明，則中國現在與德義宣布斷交，毋寧為論理上應有的措置。若夫汪逆輩早已不能見重於手造偽府之日闕，更何從真得希特勒與墨索里尼之青睞，「承認」云者，祇不過為德義對日本之一種利用而已，將欲引以自炫，甯非夢話？

總之，德義承認偽汪為組織，迫日本履行侵略陣線之工作，適足以分清國際對抗之形勢，堅強中國抗戰之壁壘，逼令日本於與英美不再妥協封蘇聯，助德作戰上，無復再有躲閃取巧之餘地；於我實為有利。故政府今日斷絕軸心外交關係之政策，吾人絕對頗表同情，更願全國上下，益加團結努力，除力謀加強中美、中英之密切合作外，並在同一目標下，加強中蘇關係，廣求反侵略陣營的徹底合作，而期最後勝利的早日到來！

河岳公路旅行紀略

黃傑



河岳公路自車河
岳壠止，長四百八

十八公里。經過河池

、南丹、東蘭、萬潤

、田陽、田東、天保

、靖西等八個縣屬，為我國國際路線之一。全路于

廿九年四月正式通車，曾搶運由安南入口之物資

不少。迨後安南吃緊，我國始將靖西至岳壠一段

，加以破壞，迄今尚未恢復，故行駛之車輛極少

。客車僅由田州至靖西每星期往來一次。至于車河

田州間，幾無車輛行駛。該路所經途程，皆屬叢

山峻嶺，地僻人稀，物產寥寥。故沿途市鎮極少

，縣城亦多荒涼。茲介紹沿途城鎮之較大者，以

供旅行者參考。

高峯街

離東河南行，上山十四公里，

抵高峯街，為至大廠及田州兩路分界處。山頂有茅屋十餘家，廣西路局設檢查站於此。站旁有稀飯舖二，綠豆稀飯，每碗五分。

挑夫走卒，抵達山頂，腹飢口渴，爭相就食，故生意尚稱不惡。過此即下山，蜿蜒曲折，盤旋而下，遙望一片稻田，兩村對峙，名曰長老村。

長老亦稱長瀆。距車河三十四公里，為河池縣屬，內有長坡渡網二市場，逢場時以渡網較為熱鬧，長坡位居土嶺，住戶約三十家，渡網在平原，住戶約多二分之一，日遇多稻田，產米可供

給大廠及翁邊一帶，生活程度，較車河略低，前進越乾兌坳，車行山谷中，滿山荒草，全無人烟，坡度尚平，惟路面欠佳，顛簸跳蕩，極感不適

精神為之一振。

東蘭縣位于窄山及上免山二面，峯之頂，地僻人稀，交通不便，通訊方面，全賴鄉村電話，電報及長途電話，尚未設備，投遞員僅賴郵政代辦所。出產有桐油，縣治無城牆，居民百餘家，街道有二，店鋪商店四家，平日無市，每三日趕一場，場在縣政府東

，尚屬廣大，南端建演講台，台前石碑一座，上載民國十八年間，土匪草礮羣，勾結紅軍，營調東蘭，燒殺姦淫，無所不為，至廿二年始為國軍剿滅，今邑人談及，尤恨之人骨也。

鳳凰關為東蘭萬潤交界處，山峯聳立，詢為天險，傳此關為宋時平南大將軍狄青所設，目下關址無存，公路蜿蜒深谷間，開山鑿石，工程浩大，路基寬僅三四公尺，行車危險。關外多猺民，散居山間，文化極低，趕場與漢人互易物品，

豐，為河田路富庶之區，全鎮七八十家，房屋以瓦屋居多，廣西路局建有站房三間，車站與分段同住於此。

離東河南行，上山十四公里，抵高峯街，為至大廠及田州兩路分界處。山頂有茅屋十餘家，廣西路局設檢查站於此。站旁有稀飯舖二，綠豆稀飯，每碗五分。

萬 岡

萬岡原屬百色縣，因該處四周

高山環立，土匪出沒無常，日晒百色百餘公里，糧食莫及，乃于民國二十四年設縣，市上僅雜貨鋪數家，及瓦屋數十間，然尚整齊，且有郵局及廣西銀行辦事處，頗有興隆之象，惟無旅館飯店，旅客之住問題，無法解決，余等經過時，適值中午，同人均飢腸辘辘，偏尋飯店無着，後在小販攤上，各食雞蛋一枚，開水一磅，聊以充飢，米每百公斤約六七十元，生活程度極低廉。

鳳 橋

萬岡以南，地更荒僻，人更稀少，村落寥寥，所見者僅三五家茅屋而已，鳳橋在萬岡南，有養路段技佐駐守，全無不過卓居二三十家，是一極小墟場也。

田 州

田州爲桂省西南部產米區之一

屬田陽縣，廣西路局設車站于此，市鎮離公路數百武，未入場參觀，遙望屋宇整

齊，諒這相當亦不惡，河田路終點在雷公村，設有檢查站，征收養路費用，自此向西抵百色，折東三十二公里達平馬，沿途地勢平坦，稻田肥地，一望無際，遠處高峯，遙遙獨立，車行其間，殊在古鄉，惟天氣炎熱，樹木稀少，是感美中不足也。

田 東

「田東」兩路交點，東通南寧西達百色，南經岳州抵桂安南，北至平江而連黔桂公路，平馬南三公里許，有右江，水路亦通南寧百色，

交通便利，以往商業極盛，有銀行四家，郵政、電報、酒樓、旅館，色色俱全，去歲敵機屢次狂炸，損失極重，大部房屋，全成瓦礫，目下商業冷落，銀行尙有中央及廣西兩家，旅館酒樓，大部關閉，一般現象，已非昔比矣。

天 保

自平馬南進，渡右江溯溪而上，抵竹登，奇峯壁立，怪石嵯峨，山谷狹狹，路徑傍山濱水，車行極需慎重，倘有疏忽，則危險不堪設想。越龍色山，抵龍色岩，岩下有五十公尺長天然山洞一座，公路由洞內穿越，車輛躲避空襲，莫此爲甚。再南行至天保城，城牆依山建築，城腰圓形，公路穿城而過，平日無市，亦無飯店旅館，汽車站在東門內，是日適逢趕集，百物廢聚，土貨番茄頗多，大小僅如龍眼，水菜有香蕉荔子，日用品多來自南寧，附近產米量極少，居民多「包菜」，米價較田東略高也。

靖 西

靖西距岳城23天，岳城南一公里，即爲法屬安南，故靖西可稱爲西部邊區重鎮，專員公署，現設于此。自靖岳段路基破壞，國際路線開築後，往來旅客極少，商賈更難，凡七縱七擒，而亮猶遺獲，獲止不比，但多矮小，相道貌滑潔，店舖以正街爲多，鋪面狹小，大多一間，貨物多半來自南寧，安南及法國貨，亦有偷運進口。城內有電報局，郵局，銀行，（中國及廣西省銀行二家）海關分卡等，飯店僅二家，旅館在西門內，亦有兩家，前桂省府主辦之樂羣社，因營業清淡，業已停閉矣。

出師表中

五月渡瀘地理考

木懷

三國志諸葛亮傳云：「五月渡瀘，深入不毛」。裴松之注：「漢書地理志：瀘津水出牂牁勾町縣」

瀘，深入不毛。古牂牁郡，介貴州雲南四川間，勾町縣，今雅礱江。朱提，在今宜賓縣西南。方輿紀要云：「瀘水，其源曰若水，下流曰瀘水，入金沙江。」清一統志云：「唐以前以金沙江爲瀘水，唐以後始以若水爲瀘水」。是瀘水即今大江上游之一段也。當時所渡，當在宜賓瀘縣之間，近人多謂瀘水即今瀘江（怒江）失之遠矣。

七擒孟獲事，不見於三國志，裴松之引漢晉春秋云：「亮在南中，所戰皆捷。聞孟獲者，爲漢夷所服，慕生致之，縱使更戰，凡七縱七擒，而亮猶遺獲。獲止不過，遂至漢池。南中平，皆卽其渠卒而用之。」是諸葛服孟獲後，始祇至漢池。今下關河海瀘口山峽間有溝刻「漢諸葛武侯擒孟獲處」碑，未免附會，有乖史實。



商撥荒地種糧

本 處擬利用黔省四大幹線沿
鐵糧從事生產一節，業經工字第²⁶
⁸²號電飭遵辦並電請貴州省政府轉
飭有關各縣政府指撥地畝協助進行
在案，茲准黔省政府電復：「已令飭
沿國道幹線各縣政府遵照辦理矣」
本處現已轉知各工程處迅向各該
地縣政府洽商進行，仍將遵辦情形
隨時報核云。

本處此次徵募員工福利金承
各同仁慨助現金或儲蓄券謹已拜登已
飢己潤殊欽禹稷之仁出力出錢深喜贊
沙之集敬列

員工福利金承
大徵募員工福利金承
不慨助現金或儲蓄券謹已拜登已
殊欽禹稷之仁出力出錢深喜煦

賈路費報表須快遞

查
郵局各項文件醫藥費表
報所用郵資，自本年度起

差旅等費報支辦法

規定加薪前後之

查 本處員司二十九年終考績加薪，已於上月底呈報核准，當經轉行知照在案。茲為報銷上便利起見，特規定各級員司報銷出差旅費及制服津貼費，凡屬三十年七月一日以前出差及領取制服者，一律依照原有舊薪額支報或津貼，其屬七月一日以後者，始准照舊額加薪後之薪額辦理，仰即遵照，並轉飭所屬一體知照。

•准予在專務費內實報實銷，如超過規定數目，並准另行核發，業於本年一月通令各該處轉飭遵照在案。
•茲在各站逐核審報，常有積壓數日一次併寄情事，經查詢後，仍多以節省郵資為辭，莫知養路費為本處主要收入，各站收入之統計及本處稽核結算，必須早日辦理，如有一站延誤，影響全部結算，故嗣後關於養路費日報實收繳日報，無論當日有無進款或收繳，務須快旨郵遞，以利稽核，其有郵資超過規定數目，仍照前令辦理，合行再令遵照。

員	工	福	利	本處此大徵募員工福利金承
威德	台衡奉揚	各	同仁慨助現金或儲蓄券謹已拜登已	飢己溺殊欽禹稷之仁出力出錢深喜贍
		沙之集敬列		
計開	(以捐款數日多寡爲序)			
柯品清先生	十九	萬玉芳先生	十元	劉俊德先生 十元
彭政先生	十九	封璜先生	十元	申俊楷先生 十元
何炳新先生	十九	蘇慶溥先生	十元	何瀛洲先生 十元
張志雄先生	十九	易獻邦先生	十元	李玉春先生 十元
陳壽彭先生	十九	金麟先生	十元	錢綏青先生 十元
陳德挺先生	十九	周開爵先生	十元	林紫垣先生 十元
王柏森先生	七元	殷浩先生	十元	殷味蓀先生 十元
顧輒春先生	十元	潘惟俊先生	十元	榮廷華先生 十元
關榮璋先生	十元	徐柱廷先生	十元	徐柯庭先生 十元
譚才先生	十元	薛楚青先生	十元	薛基先生 十元
金振聲先生	十元	鄭華先生	十元	吳嘉誠先生 十元
陳道微先生	十元	吳復創先生	十元	孫閣先先生 十元
毛乃榮先生	十元	邢皓平先生	十元	趙鳳梧先生 十元
趙鈞先生	十元	王立功先生	十元	吳善續先生 十元
王如璋先生	十元	郭澤章先生	十元	孔慶旭先生 十元
徐淦元先生	十元	楊榮烈先生	十元	李繼華先生 十元
王議先生	十元	章紹慶先生	十元	潘承環先生 十元
符盛榮先生	十元	趙完先生	十元	黃子丹先生 十元
黃河先生	十元			
歐陽子黃先生	十元			
(未完)				

道飛班及渡夫飼貼

發放辦法規定

責微言，而示大公。

查 各段發放道飛班及渡夫等工飼與津貼向未規定辦法，茲為便工人易於核對起見，著於每月發工飼時，另行填錄工飼表一份，將應領及代付各款包括伙食費用，計明實發總數，連同全月伙食細帳，在各道班房或渡夫住所內張貼公布，並由經手人員簽名，以

工程完竣

應附圖冊呈請驗收

憑加油證照發汽油
茲 本處印有加油證一種，加蓋本處關防及材料室圖章

本 處派駐各地辦事處工程處或橋工處之電務、醫務、及會計人員，應統由各該管部份主任就近指揮監督，凡因事因病請假，概須報經各該管部份主管長官核准，其請假超過七日者，並應報處核准，否則作曠職論，並已轉令遵照矣。

查 各段承辦工程於工竣報請驗收時，每以所附圖表多不齊全，致派員查驗依據困難，茲特嚴為規定，嗣後工程竣工圖表，驗收必須附具該項工程竣工圖表，驗收清單，工程決算書及剩餘材料清冊，一併呈核，以便派員依據圖冊，逐項驗收，仰即遵照辦理。

茲 本處印有加油證一種，加蓋本處關防及材料室圖章

部頒考核公務員工作操行及學識等實施辦法

令頒發考核公務員工作操行與識

奉 實施辦法，仰各切實遵照辦理。
辦法附後)

三、關於操作部份
對於所擔任之工作是否勝任

丙、相長同等工作人員應比較考核其效率

錄之事蹟并調查小組會議讀書報告考核其學識是否增進及有無心得

乙、當面指定問題使被考績人解答考

核其見解

丙、就被考績人主管事務考核其學識對於工作方面表現之程度

五、被考績人之工作操作學識各項成績較以往有無進步應比較考核之

得

六、前四項規定執行情形各機關考績委員會或主管長官應作成紀錄

七、

八、

前四項規定執行情形各機關考績委員會或主管長官應作成紀錄

九、

十、

十一、

十二、

十三、

十四、

十五、

十六、

十七、

十八、

十九、

二十、

二十一、

二十二、

二十三、

二十四、

二十五、

二十六、

二十七、

二十八、

二十九、

三十、

錄之事蹟并調查小組會議讀書報告考核其學識是否增進及有無心得

乙、當面指定問題使被考績人解答考

核其見解

丙、就被考績人主管事務考核其學識對於工作方面表現之程度

得

六、

七、

八、

九、

十、

十一、

十二、

十三、

十四、

十五、

十六、

十七、

十八、

十九、

二十、

二十一、

二十二、

二十三、

二十四、

二十五、

二十六、

二十七、

二十八、

二十九、

三十、

三十一、

三十二、

三十三、

三十四、

三十五、

三十六、

三十七、

三十八、

三十九、

四十、

四十一、

四十二、

錄之事蹟并調查小組會議讀書報告考核其學識是否增進及有無心得

乙、當面指定問題使被考績人解答考

核其見解

丙、就被考績人主管事務考核其學識對於工作方面表現之程度

得

六、

七、

八、

九、

十、

十一、

十二、

十三、

十四、

十五、

十六、

十七、

十八、

十九、

二十、

錄之事蹟并調查小組會議讀書報告考核其學識是否增進及有無心得

乙、當面指定問題使被考績人解答考

核其見解

丙、就被考績人主管事務考核其學識對於工作方面表現之程度

得

六、

七、

八、

九、

十、

十一、

十二、

十三、

十四、

十五、

十六、

十七、

十八、

十九、

二十、

錄之事蹟并調查小組會議讀書報告考核其學識是否增進及有無心得

乙、當面指定問題使被考績人解答考

核其見解

丙、就被考績人主管事務考核其學識對於工作方面表現之程度

得

六、

七、

八、

九、

十、

十一、

十二、

十三、

十四、

十五、

十六、

十七、

十八、

十九、

二十、

錄之事蹟并調查小組會議讀書報告考核其學識是否增進及有無心得

乙、當面指定問題使被考績人解答考

核其見解

丙、就被考績人主管事務考核其學識對於工作方面表現之程度

得

六、

七、

八、

九、

十、

十一、

十二、

十三、

十四、

十五、

十六、

十七、

十八、

十九、

二十、

錄之事蹟并調查小組會議讀書報告考核其學識是否增進及有無心得

乙、當面指定問題使被考績人解答考

核其見解

丙、就被考績人主管事務考核其學識對於工作方面表現之程度

得

六、

七、

八、

九、

十、

十一、

十二、

十三、

十四、

十五、

十六、

十七、

十八、

十九、

二十、

錄之事蹟并調查小組會議讀書報告考核其學識是否增進及有無心得

乙、當面指定問題使被考績人解答考

核其見解

丙、就被考績人主管事務考核其學識對於工作方面表現之程度

得

六、

七、

八、

九、

十、

十一、

十二、

十三、

十四、

十五、

十六、

十七、

十八、

十九、

二十、

錄之事蹟并調查小組會議讀書報告考核其學識是否增進及有無心得

乙、當面指定問題使被考績人解答考

核其見解

丙、就被考績人主管事務考核其學識對於工作方面表現之程度

得

六、

七、

八、

九、

十、

十一、

十二、

十三、

十四、

十五、

十六、

十七、

十八、

十九、

二十、

錄之事蹟并調查小組會議讀書報告考核其學識是否增進及有無心得

乙、當面指定問題使被考績人解答考

核其見解

丙、就被考績人主管事務考核其學識對於工作方面表現之程度

得

六、

七、

八、

九、

十、

十一、

十二、

十三、

十四、

十五、

十六、

十七、

十八、

十九、

二十、



X……X
內聯……X
通訊……X

三合剪影

專心

一座小小的山城，充滿着古樸幽靜的氣氛，居民們永遠在過着平凡的生活，開的山。——那全是平頂的圓錐，沒有岩石嵯峨，沒有奇峯突起，正合自然地理學上所稱「老年山」的條件。

都江的水位是很低的，雖是極小的船，到水淺的時候，也像陸地行舟，過濱的時候，總要人下水推着走的；到了三合，可說是慄點了，舟想往上游去，連用人力也不可能了。

人民是樸質淳良，安分守己的，可是思想就稍嫌落後了些，迷信的風氣，至今還沒有銷除。他們生活是很

清苦的，辣椒和酸菜，是惟一的下飯物，也是永恆的下飯物；近來因為鐵廠設置，利用火力、人力的關係，本地人民的生活是較以前富裕得多了。

現代的文明產物，給本地土著們大開眼界。去年陸三公路通車的時候，一部卡車，曾經轟動了全城，許多人從離城幾十里遠，特地跑來觀光。他們像賞鑒古董或藝術品一樣，四角八方加詳細的撫摩，有的還蹲着，跪着，爬着，去細看卡車的底部。方向盤和電燈，更是他們注意的集中點。

敵機去秋飛來擲了幾枚炸彈，結果僅焚燒了極傍朽的民房數間；可是，他的反著述，這裏可說是最合理想的環境了。

識了敵人的兇暴，加強了抗戰的意識，更因此認識了在這幽靜的縣城之外是怎樣的一個世界。

本地的人民是不怕勞苦的，婦女們的強健耐勞不弱於湘西。可是一部份男子，却比較懶惰，他們並喜歡抽紙烟，更歡喜喝水酒。至於，鴉片的嗜好，也會普遍的風行過，現在却因厲禁而絕跡了，我想菸酒的惡習慣，也可以厲禁而使其絕跡的。

三合最近也掀起現代的都步向文明都市的途徑；但是無論怎樣繁榮，終究保持着幽靜的情景。

米

省新興的一個政治名詞），舉行中學入學會試，常識速答中，有數問題：

「中國歷史上最偉大之人物何人？」

某生答：「米元章。」

「世界最大之山脈為何山？」

某生答：「米蘭。」

主試者斥為胡鬧，並傳見該生，加以質詢，據該生發表意見：「這年頭，有米的就算大，我並沒有答錯。」

馮驥彈鋏

靜。

齊國和楚國已經打了好幾年的仗了，彼此相持，各不相下。生產的人少，自然樣樣物價都高漲起來，齊國中雖然像孟嘗君那般的富有，也幾乎養不起他的門下士。然而苦於肚皮飢餓，沒有一點好東西吃，在山鄉中住久了，忽然想起江河中的大鮮魚來。長歎一聲，把腰邊掛着的一柄長劍拔出來敲敲，使人頭昏眼花；牠也不像邊僻地帶的清苦枯寂，使人氣悶。假使一個人要養病或是主人之難見猶如天帝，因而唱道：

馮驥是孟嘗君門下的一員無名小卒，他感覺到當時的食物貴於珠玉，新柴貴於珊瑚，門房之難見過於鬼，唱的聲音很大，不覺唱了又唱，把同住的人都喚醒了。

得不安，大家都投以鄙夷不屑的眼光。持者更厭惡他，偷偷跑到孟嘗君那兒去報告。

希望孟嘗君把他趕出去。不料孟嘗君一聽說食客要的不過是幾尾鮮魚，就吩咐自己的大廚房趕快分點魚給想吃魚的客人嘗嘗。

馮驥既然有魚好吃了，便想坐下來講述他救時的萬

句萬言書仍舊沒有脫稿。這回大概是因為「煙土坡里純

馮驥，聽見這歌詞是句沒有來的原故。

馮驥究竟是一個忠而未忘家的人，他想「求忠臣必出於孝子之門」，於是坐了馬車回家看母親了。

孟嘗君先皺了皺眉，總於又決定吩咐讓出一輛舊馬車給他坐了出去兜風，至於

孟嘗君先皺了皺眉，總

柴也沒得燒。

一聲，唱道：

「十七筆」

「長鋏歸來乎！無以爲

友人徐君不知在什麼地方拾來牙慧，很興奮地對我說，奸黨的姓名總是廿七筆，你瞧，汪兆銘，廿七筆，晤，對張，秦檜，廿七筆，晤

了父唱，孟嘗君後來再得着言書來，誰知一動筆，處處有問題來了，勢非出門去採訪徵集各種切實的資料不可，徒步而行罷，不但自己走不動，而且也失了架子，這就得借重一輛時新而漂亮的

大馬車，但大馬車談何容易，買不起，賣不用說！便是馬夫和馬料也供給不起，因此不得不在孟嘗君頭上打腰邊掛着的一柄長劍，拔出來敲敲，唱道：

（478）

征途之夢

盧興裏

唱的聲音很大，不覺唱了又唱，同住的人個個暗中恥笑他，怒罵他，他一概不管，侍者報告孟嘗君，說他太貪心不足，真是無恥之尤。

馮驥走到家門口，就聽見母親在屋內悲哀地帶哭帶唱道：「讀書高！讀書高！」米也沒得吃，

馮驥自己，從馬車裏一跳出來，趕進門，樸通一聲，跪倒母親的水桶擔旁邊。母親嚇了一大跳，慌忙把桶放在一旁，攏起他的兒子。

馮驥就丟了身邊所有的錢給母親，自己再坐了馬車回到孟嘗君門下來。幾天之後，又把腰邊掛着的一柄長劍拔出來敲敲，長歎

「市義」云云，不過是一種痛苦小百姓討好取歡心的一種小仁小義罷了。

他不能幫助孟嘗君向敵國進攻，爭取生存，他忘記了戰時，他是戰國時代的落伍者，最多也不過無愧於孟嘗君門下的一個賓客而已。

（479）

十五年半薪特郵金支付及領取辦法

民國三十年六月廿九日交通部人典渝字第16零六四號訓令佈

電政機關應呈部核示外經查核確實應即查照

凡遇員工被殺人傷害死亡各該主管機關應立即通知該死亡員工遺族並請發十五年半

卽通知該死亡員工登記，其詳發十五年半。
特卹金意兒表（表式附）三份以憑核辦。

一、各機關收到請發十五年半薪特聘金意見表除

△聲請核發十五年半薪特加金憲見表

請
姓
名
性
年
齡
籍
貫

族遺

上列
卷

工員 1

——擬分十五年領取或一次支清
——擬在何處

意山集

見

保 證 姓 名 職 業

八

證
果鋪
店鋪字號一鋪主姓

卷之三

中華民國年

(此表應由聲請遺族填具三份，一
份服務機關呈轉交通部存查，一份轉

核准後轉發郵政儲金匯業局辦理)

存付（或核發）十五年退休生活費計算表

辦法辦理或發交死亡員工遺族領取。

三、凡存付郵政匯業局辦理之十五年半新特卹金郵政儲金匯業局應將該特卹金存款之聲請核發人爲存戶誰存摺仍應交由存款機關發交該遺族聲請人出具收執

四、十五年半新特卹金業經核准照發有案尙未付清者各機關仍應通知各該領卹遺族補填聲請核發十五年半新特卹金意見表按本辦法第二三兩項之規定辦理

五、各機關辦理十五年半新特卹金存付郵政儲金匯業局辦理或一次發交死亡員工遺族領取情形均應隨時報部備案